



Kontakty na odborné lektory a pracovníky muzea,
na které je možné se obracet se svými dotazy
a konzultacemi i po ukončení projektu:

Ing. Tereza Kaiserová
Koordinátorka Ekoporadny ORSEJ
Mobil: 774 825 089
E-mail: kaiserova@muzeumcl.cz

Více informací najdete na: www.muzeumcl.cz

Dílicí informace a podklady pro tento vzdělávací materiál byly použity
z internetového zdroje Wikipedie, otevřená encyklopedie,
z encyklopedie profesí www.jobs.cz/poradna/profese/; <http://www.infoabsolvent.cz/>;
<http://www.stredniskoly.cz/>; <http://www.vysokeskoly.cz/>; z archivu GP Profese a řemesla,
z osobních archivů lektorů a archivu VMG v České Lípě.



Prezentace odborné profese **ŘEZBÁŘ**

ŘEZBÁŘ

Umělecký řezbář je kvalifikovaný pracovník, který řezbářskými technikami zhotovuje umělecké, slohové a dekorativní předměty ze dřeva, vytváří kopie pro historické dřevěné plastiky, sochy, mobiliáře a interiéry a výrobky na bázi dřeva.

Předpoklady pro výkon tohoto povolání

Zájem o daný obor

Estetické cítění

Trpělivost a přesnost

Zručnost

Výtvarné předpoklady

Pro vzdělávání v tomto oboru jsou důležité vyučovací předměty základní školy:

Výtvarná výchova, Praktické činnosti, Fyzika

Potřebné vzdělání:

Předpokladem pro úspěšný výkon povolání je absolvování tříletého učebního oboru s výučním listem - Umělecký truhlář a řezbář nebo úplné čtyřleté střední odborné vzdělávání s maturitou v oboru Uměleckořemeslné zpracování dřeva. Oba dva obory jsou vhodné i pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami. Absolventi, kteří úspěšně vykonali závěrečnou zkoušku, se mohou ucházet o přijetí do nástavbového studia oborů Umělecké řemeslné práce, ukončeného maturitní zkouškou.



Možnosti studia na středních nebo středních odborných školách
<http://www.stredniskoly.cz/>, <http://www.infoabsolvent.cz/>

Střední odborná škola uměleckořemeslná s.r.o., Podkovářská 4, Praha 9

Střední škola a Mateřská škola, o.p.s., Jarošova 23, Litoměřice

Střední škola, Základní škola a Mateřská škola, Hradec Králové, Štefánikova 549

Střední škola řezbářská, Tovačov, Nádražní 146, Olomoucký kraj

Waldorfská škola Příbram - Základní škola, Gymnázium a Střední odborné učiliště Příbram, Hornická 327, Hornická 327, Příbram II

Střední škola stavební Jihlava, Žižkova 20, Jihlava

Střední škola nábytkářská a obchodní Bystřice pod Hostýnem, Holešovská 394, Bystřice pod Hostýnem

Střední odborné učiliště tradičních řemesel a Vyšší odborná škola, spol. s r.o., Střední 59, Brno

Střední odborná škola, Litvínov - Hamr, příspěvková organizace, Mládežnická 236, Litvínov - Hamr

Střední odborné učiliště, Hluboš 178

Střední škola stavebních řemesel Brno - Bosonohy, Pražská 38b, Brno

Střední škola umělecká a řemeslná, Nový Zlíchov 1, Praha 5

Akademie - Vyšší odborná škola, Gymnázium a Střední odborná škola uměleckoprůmyslová Světlá nad Sázavou, Sázavská 547, Světlá nad Sázavou

AVE ART Ostrava, soukromá Střední umělecká škola a Základní umělecká škola, s.r.o., Hasičská 550/50, Ostrava - Hrabůvka

Vyšší odborná škola uměleckoprůmyslová a Střední uměleckoprůmyslová škola, Praha 3, Žižkovo náměstí 1



Možnosti uplatnění absolventů oboru umělecký řezbář

Řezbáři mohou vykonávat svou činnost buď samostatně, nebo ve firmách zabývajících se tvorbou a výrobou produktů příslušného sortimentu.

Absolventi SŠ a SOŠ umí rukodělně zhotovovat:

- užitkové a dekorativní předměty ze dřeva podle návrhů výtvarníka
- repliky původních slohových prací
- zdobné součásti truhlářských výrobků
- součásti dekorativních prvků interiéru
- provádí opravy a obnovy řezbářských uměleckořemeslných předmětů
- mohou se uplatnit jako specialisté v rámařství
- výroba obrazových lišt a ráků
- opravy tvarově složitých a vzácných ráků
- provádění povrchových úprav různými technikami a materiály
- montáže obrazů do ráků

Pracovní činnosti řezbáře

Konečná povrchová úprava uměleckořemeslných výrobků.

Obsluha strojů při výrobě uměleckořemeslných výrobků.

Opravy, obnova, údržba a rekonstrukce uměleckořemeslných výrobků ze dřeva. Příprava a úprava surovin a materiálů.

Příprava a zpracování uměleckořemeslného záměru, studium podkladů, zpracování výtvarného návrhu a technické dokumentace.

Volba materiálu, technologických a pracovních postupů pro zhotovení uměleckořemeslného výrobku.

Vytváření uměleckořemeslného výrobku ručně nebo s použitím nástrojů a strojů.

Nejpoužívanější řezbářské nástroje a pomůcky

Řezbářský stůl s možností upevnění obrobků různými svěráky, stahováký, ztužidly či šrouby

Řezbářská dláta určená pro ruční vyřezávání ze dřeva, včetně elektrických

Řezbářské nože - ideální jsou pro krájení dřeva, výrobu intarzií, jemnou práci z volné ruky, tvorbu malých figur, reliéfů a vrubořezů

Teslice - tradiční nástroj pro otesávání, osekávání, práci s kulinou, hrubší tvarování

Pořízy - slouží k základnímu opracování rovných i zahnutých obrobků, srážení a zakulacování hran, začišťování apod.

Řezbářské sekery

Paličky

Šikovní ruce

Dřevo – nejčastěji používané měkké dřevo lípy, břízy a ořechu.

Opracovatelné materiály perleť, slonová kost a podobně.

